

文 大连新闻传媒集团记者一帆 图 冠生

《代表建议:让孩子们真正拥抱“课间自由”》,不久前,这篇新闻报道获评第32届全国人大新闻奖二等奖。记者在采访中得知,这件由辽宁省人大常委会推荐的作品,聚焦的正是大连市人大社会建设委委员、人大代表王官升提出的一条建议。这条建议得以最终实施,惠及数十万中小学生。



他提出的“课间延长至15分钟”惠及数十万中小学生

人大代表王官升

履职担当,一直在路上



建议

小学生课间延长至15分钟

事情还要从两年前说起,身为两名男孩父亲的王官升,在履行人大代表职责走访调研中得知,如今的孩子在校期间活动量太少,课间不出去,总是圈在教室里。他为此走访了市内多所学校,跟老师家长交流中发现,许多学校的课间休息时间都是10分钟,这一政策已延续了几十年。“现在的学校大多是多层楼,学生数量也多,光是上下楼就得占用七八分钟,有时候孩子刚到操场上就打上课铃了,跑趟卫生间都来不及。”这是很多孩子课间仍窝在教室的主要原因。

王官升还向医生请教课间休息与青少年健康的关系。“医生认为,一堂课下来,孩子们盯了40多分钟黑

板,下课了到室外看看远处,呼吸新鲜空气,跑跑跳跳,有助于缓解视疲劳,对孩子的健康大有好处。”如今的青少年学业压力重,运动和体力劳动的时间越来越少,造成近视眼、小胖墩越来越多,不仅关乎孩子个体健康,更关乎国家的未来。

2024年大连市人代会上,王官升提出《关于大连市中小学生课间休息调整的建议》:“随着学校规模和学生数量的增加,10分钟的时间已经不足以满足学生的需求。”他建议因地制宜,根据学校的情况,将中小学生的课间休息时间调整为15分钟,让学生有更多的时间放松和活动,缓解压力,有助健康。

采纳

家长打来电话表达感激

记者得知,大连市教育局对此建议高度重视。义务教育处在认真调研并征求部分中小学意见、代表意见的基础上,决定采纳,并在秋季开学时开展试点工作,同时要求各中小学落实好“小课间”“大课间”制度,确保中小学生的体育锻炼时间。

当年10月21日起,大连市率先在各中小学将课间休息时间由10分钟调整为15分钟,保证在校学生每天综合体育活动时间不低于两小时。

许多家长特意打来电话,对王官升表示感谢。多所学校围绕课间15分钟开展多样项目,跳长绳、丢沙包、打篮球、华容道、玩魔方、下象棋;健康操、杯子舞、乐器演奏……让学生们充分体会文体活动的乐趣。正如市教育局相关负责人说的那样,延长课间时长、优化课间活动是体现育人导向的变革,是遵循教育规律和学生身心发展规律的表现,是保障学生开展充分体育活动的重要举措。

回顾与瞻望

4年间 20余份建议 皆涉热点

王官升是市人大社会建设委员会委员和安全应急专业代表小组成员,深知公共安全的重要。他多次随调研组前往金普新区、普兰店区、瓦房店市等地,实地考察地震监测站点运行,观摩多层级防灾减灾演练,深入医院、养老院等人员密集场所检查消防等安全设施,为精准建言积累一手资料;他坚持学习相关法律法规和专业知识,注重将调研发现转化为具体建议,围绕提升基层应急能力、加强群众安全教育、完善公共场所安全设施等积极发声。

4年间,他提交了20余份高质量的代表建议,涉及教育、医疗、交通、养老等民生热点,条条具备前瞻性和可行性。关于“延长大连市中小学课间休息时间”的建议,惠及数十万学子,产生了良好的社会反响;关于“加快建立儿童孤独症早期筛查及康复转介体系”的建议,已推动相关工作落实;关于“推行无陪护病房建设”的建议,已在部分医院试点……

“对照人民的期待,履职之路仍需不断攀登。”王官升表示,2026年大连市两会在即,他已经准备了10条建议,“持续聚焦民生关切和城市发展,以更实的调研、更高质量的建议、更有效的行动,履行好人大代表的光荣职责!”王官升正以实际行动,书写着一名新时代人大代表忠诚为民、实干担当的履职答卷。

履职

对接资源帮助1600多名孩子

大连市人大代表履职平台的积分排名中,王官升连续两年位居榜首。他曾是一名家庭困难学生,从小受到希望工程的资助,立志长大后也要帮助他人。如今的他正在践行承诺,他是青年企业家,是投身公益17载的“中国好人”“全国最美志愿者”,更是一位将“人民选我当代表,我当代表为人民”的誓言牢记于心的市人大代表。“人大代表不仅是一份崇高的荣誉,更是沉甸甸的信任与嘱托,是服务父老乡亲的光荣使命。”王官升告诉记者,自履职以来,他始终不敢懈怠,用实际行动践行人大代表的忠诚与担当。

因为自己淋过雨,所以总想为别人撑把伞。出身困苦的王官升一有机会就为教育发展奔走呼吁,除了提出“中小学生课间延长至15分钟”的建议,他还在市委社会工作部、市文明办、市人大社会建设委等多个部门的指导支持下,推动“教育振兴·智绘未来”大型公益项目落地大连。这个项目联合山东省明日之星教育基金会、大连市小善大爱公益服务中心,向全市千余所幼儿园、中小学捐赠了价值1007万余元的物资,涵盖科学实验设备、编程智慧系统、人工智能辅助教学平台、云资源教学平台以及人体工学椅、体育器材等,特别是弥补乡村学校的资源短板。

王官升还带领爱心团队陆续资助了1600多名孩子、480多户困难家庭,公益足迹遍布西藏那曲、新疆石河子、大连本地等全国十余个省市。志愿服务17年来,他带领爱心团队发起百余个公益项目,联合公募基金会累计募集款物价值1.2亿余元,惠及群众约45万人次,充分展现了一名人大代表的履职能力。



贴心

让每一个“民有所呼”得到回应

作为瓦房店市推选出的市人大代表,王官升最挂记的就是老百姓的“急难愁盼”,这也是他履职的出发点和落脚点。

看到春节期间环卫工人、快递小哥、交警等一线工作者坚守室外岗位,非常辛苦,他积极行动,在市人大社会建设委和瓦房店市人大常委会的指导下,感召爱心企业捐赠价值30万元的电子随身空气净化器和数百箱饮品,送到“城市守护者”的手中;了解到我市部分乡村小学图书资源匮乏,他主动联系对接,促成福建担当者基金会在瓦房店援建34个图书角,价值8.5万元,并推动成立了担当者行动东北分部,致力于构建可持续的乡村儿童阅读生态体系;针对乡村留守儿童周末无人看管的问题,他多方奔走协调,在王店村建立了“村儿童服务站”,引入志愿者力量,在周末免费提供辅导、文化、艺术等课程及托管服务,如今已经运行四年多,累计服务儿童超1.1万人次。

无论是第一时间组织志愿者为房屋意外焚毁的抗美援朝老兵、在党68年老党员重建新房;还是在得知8岁困境儿童美伊母亲身患绝症,面临家庭绝境时,积极联系各方资源,为其母亲办理后事,为孩子募集30多万元善款并持续关爱,王官升始终以最快的响应、最实的行动,诠释着“民有所呼、我有所应”的代表本色,将温暖送到最需要帮助的群众心坎上。